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ФІТОТЕРАПІЯ ПОДАГРИ 
(Огляд літератури та результати власних досліджень) 

Захворюваність на подагру невпинно зростає. Згід-
но з даними епідеміологічних досліджень, проведених у 
країнах Європи і Америки, на цю патологію хворіє до 2% 
дорослого населення, а серед чоловіків віком 55-64 роки 
частота цього захворювання досягає 4,3-6,1% [4,5]. Поши-
реність подагри в окремих областях України досягла 400 і 
більше на 100 тис. населення. Серед пацієнтів спеціалізо-
ваних ревматологічних клінік частота хвороби за останні 
півстоліття збільшилася в 30 разів, досягнувши 6-8% від 
числа всіх хворих [6]. Подагра часто призводить до тимча-
сової і стійкої втрати працездатності, а також до обмежен-
ня професійної діяльності. Однак у перший рік захворю-
вання правильно діагностується тільки у 10-15% хворих. 

З часом при подагрі уражаються внутрішні органи: 
нирки, печінка, підшлункова залоза, серце, судини, в тому 
числі за рахунок значних і тривалих аліментарних огріхів 
та шкідливих звичок. 

Залишається актуальною проблема лікування даної 
нозології, особливо на подальших етапах її прогресування 
з втягненням в процес внутрішніх органів. Незважаючи на 
досить широкий арсенал медикаментозних засобів, тера-
пія подагри на практиці обмежується дієтою, застосуван-
ням нестероїдних протизапальних препаратів та аллопу-
ринолу [3]. Наявність системних подагричних чи набутих 
уражень внутрішніх органів особливо з субклінічними 
проявами, їх вплив на подальший перебіг подагри та ко-
рекція медикаментозних підходів здійснюється рідко. 

В біохімічному аспекті ключову патогенетичну роль 
відіграють порушення активності ксантиноксидази (КО), 
яка каталізує перетворення гіпоксантину і ксантину у се-
чову кислоту (СК). Збільшення продукції і/чи зменшення 
виведення цієї кислоти призводить до гіперурикемії і по-
дагри. Тому, при лікування подагри застосовують ліки, які 
блокують даний фермент. В останні три декади аллопу-
ринол залишається єдиним препаратом даної групи лікар-
ських засобів. Однак тривале його застосування нерідко 
призводить до виникнення гепатиту, нефропатії, алергіч-
ної і токсичної реакцій (остання виникає внаслідок дії ме-
таболіту 6-меркаптопурину). Враховуючи вищезазначене, 
існує необхідність пошуку нових інгібіторів КО[13,25]. 

Лікарські рослини з глибини століть застосовували 
для лікування різних захворювань. Переваги фітотерапії -
різноплановий патогенетичний поліорганний механізм дії, 
добра переносимість тривалих курсів лікування, м'який, 
але стійкий фармакологічний ефект, відсутність значних 
побічних явищ, а також все те, що поетично формулюєть-
ся як „поєднання вікової народної мудрості з сучасними 
технологіями виробництва лікарських препаратів" - розу-
міє кожен лікар [2,8]. 

Дотепер застосування лікарських рослин при подагрі 
направлено на досягнення гіпоурикемічного ефекту, при-
гнічення ознак суглобового синдрому і лікуванню нефро-
патії; іншим органним проявам подагри приділялась неза-
служено менша увага. 

Серед всієї фауни лікарських рослин найвагоміше 
місце у лікування подагричного артриту гідно займає піз-
ньоцвіт осінній (СоїсШсит аиШтпаїе). Алкалоїд колхіцин 

виділений з даної рослини ще у 1820 році, засоби з піз-
ньоцвіту для лікування подагри застосовували ще з часів 
Авіценни. У народі пізньоцвіт, відомий як крокус або лу-
говий шафран. 

Лікувальний ефект колхіцину при подагричному ар-
триті в першу чергу пов'язаний з пригніченням фагоцито- 
зу кристалів уратів клітинами синовіального середовища 
суглобів. Колхіцин пригнічує спонтанну міграцію, хемо- 
таксис поліморфно ядерних лейкоцитів, утворення кіні-
нів, синтез колагену фібробластами, стабілізує лізосомні 
мембрани, інактивує комплемент [3]. Найчастіше усклад-
нення від застосування колхіцину - пронос, який можна 
попередити призначенням препаратів вісмуту. Менш ток-
сичним препаратом є алкалоїд із пізньоцвіту - колхамін. 

В Україні зареєстрований єдиний лікарський за-
сіб з вмістом пізньоцвіту - Хомвіо-Ревман (фірма 
Homviora Arzneimittel, Німеччина, реєстраційний номер 
UA/7321/01/01 від 16.11.07р.). Окрім пізньоцвіту складо-
вими частинами його є витяжки із клопогону кистевид- 
ного (цимиціфуги), кори верби, переступеня білого, рути 
пахучої. Апробацією Хомвіо-Ревману в ревматологічних 
клініках Києва доведено виражені гіпоурикемічні, боле-
тамувальні та протизапальні властивості у хворих на по- 
дагру. 

Місцево на суглоби застосовують також олії ялівцю, 
евкаліпту, розмарину, лаванди, м'яти, лимона. Зазначені 
рослини виявляють знеболювальні, протизапальні та іму-
нокоригуючі ефекти [19]. 

Зменшенню рівня СК в організмі хворих досягаєть-
ся вживанням відварів бруньок чорної тополі, кори верби, 
кропиви, листя брусниці, які виявляють виражені урико-
зуричні властивості. Останнім часом у світовій літературі 
з'являються дані про інтенсифікацію пошуку лікарських 
рослин з гіпоурикемічними властивостями [14,16,22,24]. 
Так, досліджена КО-інгібіторна властивість 122 китай-
ських лікарських рослин. Серед спиртових розчинів най-
більша здатність пригнічувати даний фермент виявлена у 
гілок Cinnamomum cassia (Сена) (Lauraceae) (IC50, 18 g/ 
ml). Активність спиртових розчинів рослин пригнічувати 
КО зменшувалася у такій послідовності: C. cassia (касія) 
(гілочки)^. indicum (квіти)^. europaeus (листя)>Fraxinus 
rhynchophylla (ясен звичайний, кора)=Piper kadsure (пе-
рець, стовбур)>Smilax glabra (кореневище)>Ligusticum 
brachylobum (кореневище)>Artemisia anomala (по-
лин, вся рослина)>Angelica sinensis (дягель китай-
ський, кореневище)>Angelica dahurica (дягель даур-
ський, коріння)>Scutellaria barbata (шоломниця, вся 
рослина)>Glechoma longituba (розхідник) (вся рослина). 
Серед водних екстрактів, найсильніша здатність пригні-
чувати КО виявлена у кореневища Polygonum cuspidatum 
(Polygonaceae) (спориш)(ГС50, 38 g/ml) [29]. 

Антигіперурикемічну дію виявляє спиртовий розчин 
філантусу Phyllanthus niruri L. у гіперурикемічних щурів. 
Фракціонування екстракту за допомогою хроматографії 
дозволило виявити фракції, які пригнічують утворення 
СК крові. Антигіперурикемічна дія зумовлена 3 лігнана-
ми: філант, гіпофілантин, філтетралін, з яких філант ві-
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рогідно пригнічує концентрацію СК крові (дозозалежно). 
Отже лігнани Phyllanthus niruri L. є потенційними антигі-
перурикемічними агентами і потребують подальшого до-
слідження [31,32]. 

Досліджено КО-інгібіторну активність лікарських 
рослин В'єтнаму. Встановлено, що серед 288 екстра-
ктів, виготовлених з 96 рослин, які застосовуються у 
в'єтнамській традиційній медицині для лікування подагри, 
188 продемонстрували пригнічення даного ензиму. Екс-
тракти Artemisia vulgaris (полин звичайний), Caesalpinia 
sappan (альпінія), Blumea balsamifera, Chrysanthemum 
sinense (королиця), Tetracera scandens виявили сильне 
пригнічення функції КО [30]. 

Дане дослідження поставило за мету виявити інгібіто-
ри КО з листя Lagerstroemia speciosa (L.) Pers. (Lythraceae), 
яку використовують у народній медицині на Філіпінах. 
Активні компоненти (валонейкова і елагова кислоти) було 
виділено з екстракту даного листя (valoneic acid dilactone 
- VAD і ellagic acid - EA). Результати довели, що ефект 
пригнічення даного ферменту у VAD був сильніший, ніж у 
аллопуринолу [39]. 

Китайська рослина Ermiao wan знижує концентрацію 
СК і пригнічує ксантиндегідрогеназу печінки і КО крові 
мишей. Доведено, що водний екстракт даної рослини у 
дозі 840 і 480 мг/кг/добу per os впродовж 7-ми днів ви-
являв in vivo гіпоурикемічний ефект у мишей з гіперури-
кемією і в здорових мишей. У тварин із гіперурикемією 
ефект Ermiao wan відповідав тим, які приймали аллопури-
нол у дозі 10 мг/кг/д впродовж семи днів [28]. 

Гіпоурикемічний ефект екстракту Biota orientalis (біо-
та східна) і її флавоноїдів, таких як кверцетин і рутин, до-
сліджені in vivo на мишах, у яких експериментально мо-
делювали гіперурикемію. Встановлено, що дана рослина 
виявляє пригнічення активності ксантиндегідрогенази і 
КО [18]. Листя артишоку з давніх часів застосовувалося 
у народній медицині для лікування подагри. Доведено, що 
екстракт з листя артишоку in vitro пригнічує КО у дозі 100 
мкг/мг. Проте, при пероральному застосуванні даної влас-
тивості виявлено не було. 

Гіпоурикемічні властивості виявлено також у квер-
цетину, цибулі [20], виноградного і лимонного соку [10], 
Pistacia integerrima [33], ортосифону (Orthosifon stamineus) 
[34,37], парила євпаторійського (Argimonia eupatoria) 
[23], цибулі городної (Allium cepa Lilliacea) [26], ранника 
(Scrophularia ningpoenis)[27], гібіскусу їстівного (Hibiscus 
sabdariffa) [40], кукурудзяних приймочок (Zea mays) [41], 
Haliclona [36], вербозілля (Lysimachia christinae [17], 
Withania somnifera [35], Paederia scandens [38]. 

Досить широкий арсенал має фітотерапія нефропатії. 
В якості діуретичних засобів використовують польовий 
хвощ, спориш, пікульник, листя настурції, квіти чорної бу-
зини, кропиви, шипшини. При вторинному пієлонефриті 
призначають відвар мучниці, листя груші, насіння кропу, 
кореня солодки, ягоди ялівцю, пелюстки синього василь- 
ка, настій вероніки, квіти вереса. Хороший ефект дають 
відвари ягід горобини з кінським щавлем і зиноваттю (ра- 
китником), кореня любистка і басоля. 

При уролітіазі рекомендують: кукурудзяні стовпчи-
ки, траву чистотілу, золотої розги, траву маренки запаш-
ної, кору барбарису, кропиву, листя арніки гірської, кореня 
ясеня, квіти трьохколірної фіалки, плоди вишні, насіння 
дикої моркви, корінь пирію, траву реп'яшка, траву остуд-
ника (грижника) голого, кореня бедринця-каменеломки, 
трави центурії і деревію, листя пахучої рути. 

Як видно з наведеної інформації із зарубіжної літера-
тури, увага до вивчення та застосування ліків рослинно-
го походження в останні роки досить помітно зросла, що 
зумовлено не тільки значнішою поширеністю цієї недуги, 
але й зростаючою поліорганністю ураження подагричного 

і набутого вікового ґенезу, а також зростаючою частотою 
побічних ефектів від загальновизнаних протиподагричних 
засобів, особливо при системних проявах подагри. 

Отже, в комплексному лікуванні подагри доціль-
но завбачливо призначати лікарські засоби, які б профі-
лактували системність уражень внутрішніх органів, або 
пом'якшували їх прояви за наявності останніх, зменшу-
вали темпи прогресування та покращували якість життя 
пацієнтів. 

Саме з цих позицій нижче (табл.) ми наводимо інфор-
мацію про поширені в Україні лікарські рослини для ліку-
вання хворих на подагру та опираючись на наш досвід з 
фітотерапії даємо короткі коментарі. 

Згідно особливостей перебігу подагри залежно від 
давності хвороби та віку хворих та наведеного огляду лі-
тератури, для покращання результатів лікування цієї не- 
дуги доцільно додаткове застосування полікомпозитних 
рослинних засобів. Одними з таких є створений в Україні 
препарат «Фітоліт» та в'єтнамський «Холівер». 

До складу фітоліту (фармацевтична фірма «Здоров'я», 
м. Харків, Україна, реєстраційний номер UA/3650/01/01 
від 17.08.2005р.) входять екстракти: споришу звичайного 
(0,05 г), звіробою - сухий (0,03г), хвоща польового - су-
хий (0,025 г) та авісан (0,025 г). 

Трава споришу звичайного містить значну кількість 
органічних сполук кремнієвої кислоти, які попереджують 
утворення камінців у нирках, і сприяють їх розчиненню. 
Різні за походженням флавоноїди (авікулярин, ізорамце-
тин, кверцетин, кемпферол, кверцетин-3-арбінозид, люте-
олін, мірицетин тощо), дубильні речовини (0,19%), аскор-
бінова кислота, ефірна олія (сліди), кумарини (скополетин, 
умбеліферон), каротин (40%), сапоніни, леткий алкалоїд, 
пектини, смоли, органічні кислоти, полісахаридний комп- 
лекс, залізо. У траві звіробою звичайного містяться ду-
бильні (10-12%) і смолисті (17%) речовини, флавоноїди 
(гіперозид, рутин, кверцетин, мірицетин, лейкоантоціани), 
барвники (гіперицин 0,1-0,5%, псевдогіперицин, гіперон, 
франгулаемодинантранол), ефірна олія (0,2-0,3%), смолис-
ті речовини (17%), каротин (55 мг%), аскорбінова кислота 
(9-14 мг%), катехіни з вираженою Р-вітамінною актив-
ністю, сапоніни, антоціани, фітостерин, біметали - мар-
ганець, мідь, срібло, цинк [9,15]. Трава хвоща польового 
містить до 25% кремнієвої кислоти (у вільному вигляді і у 
вигляді водорозчинних солей), флавоноїди (еквізетрин, ізо-
кверцетин, лютеолін-7-глюкозид, кемпферол-7-диглікозид, 
кемпферол-3-глікозид лютеолін), ситостерол, кампестерол, 
ізофукостерол, холестерол, диметилсульфон, аскорбінову 
кислоту, каротин, вітаміни групи В, амінокислоти, сапонін, 
еквізетонін, дубильні, смолисті й гіркі речовини, органічні 
кислоти (аконітова, лінолева, щавлева, яблучна), алкалої-
ди, нелеткі речовини (гуттаціонні рідини) і леткі фітонци-
ди з протимікробною активністю [12]. Авісан - екстракт 
амі зубної - містить фуранохромони (келін, амідол тощо) 
і флавоноїди [7]. 

Рослинний препарат «Холівер» (фірма Hau Giang 
United Ph. F.-HG Pharm, В'єтнам, реєстраційний номер 
UA/6331/01/01 від 19.04.07р.) містить екстракт артишо-
ку посівного (0,025 г), порошок куркуми високої (0,05 
г), екстракт жовчі медичної (0,025 г). У наземній частині 
артишоку посівного містяться вуглеводи (10-15%), білки 
(3%), вітаміни (аскорбінова кислота, каротин, тіамін, ри-
бофлавін), органічні кислоти, інулін, фенольна сполука 
цинарин, біологічно активні фенолокислоти (хлорогенова, 
неохлорогенова, кофеїн-хінна [1,11,21]. У наземній части-
ні та кореневищах куркуми високої містяться ефірна олія 
(до 1%), до складу якої входять ізокурсетренон, куркумол, 
куртинон, куркуменол, цедерон, цинеол, жовчний пігмент 
куркумін та сесвітерпени. 

Усі хворі на подагру були поділені на 2 групи: гру-
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па порівняння (20 пацієнтів), яка отримувала базисний 
лікувальний комплекс та основна група (61 хворих), якій 
додатково до базисного лікування призначали препарати 
фітоліт (підгрупа А - 31 хворий) або холівер (підгрупа Б -
30 хворих). Фітоліт та холівер призначали по 2 таблетки 3 
рази на день за 30 хв. до або під час їди впродовж 30 днів. 
Ефективність лікування оцінювали на 15-16 доби курсу 
лікування. Групи були співставні за віком, статтю, клі-
нічними проявами основного та супутнього захворювань. 
Рандомізація хворих проводилась методом випадкової 
вибірки. Контролем слугували дані, отримані при обсте-
женні 20 практично здорових осіб, тотожні з пацієнтами 
інших груп за віком та статтю. 

Додаткове призначення в базисний лікувальний 
комплекс хворих на подагру з супутнім ураженням ге-
патобіліарної системи (ГБС) фітоліту і холіверу сприяло 
зростанню середньодобових значень показників антиок-
сидантного захисту та зниженню продуктів вільноради-
кального окиснення ліпідів, хоча у нічні години (200, 600) 
відбувалося незначне поповнення запасів каталази та від-
новленого глутатіону, що вимагало додаткового призна-
чення даних препаратів у вечірні години (2200). Виявлено, 
що антиоксидантні властивості у фітоліту і холіверу ви-
ражені практично однаково. 

Для фітоліту і холіверу характерний гіпоурикемічний 
ефект, причому у фітоліту вона значніша. Обидва препара-

ти призводили до зниження середньодобової концентрації 
СК у плазмі крові та зростання урикозурії. 

Фітоліт і холівер однаково призводили до нормаліза-
ції протеолітичних, колагенолітичних та фібринолітичних 
процесів у крові під час лікування загострення подагрич-
ного артриту. Застосування даних препаратів в комплек- 
сному лікуванні хворих на подагру з супутнім ураженням 
ГБС виявило помірну гіполіпідемічну, гепатопротекторну, 
гіпоазотемічну дії, причому виявлено, що зазначені влас-
тивості більш притаманні холіверу. 

Висновки 

Наведені дані демонструють наявність функ-
ції пригнічення активності КО у рослинних засобів з 
різних куточків нашої планети та України, особливо 
їх позитивні дії з позиції подагричних і набутих ура-
жень внутрішніх органів при цій хворобі. Вбачається 
перспективним для активного подальшого науково-
го дослідження і створення нових лікарських засобів 
рослинного походження для лікування суглобових та 
позасуглобових проявів подагри, з акцентом на набуті 
вікові хвороби пацієнтів, які нерідко знижують ефек-
тивність загальновизнаних протиподагричних засобів 
або обмежують реалізацію їх застосування. 

№ Назва 
(укр., рос., 
латинська) 

Зона поширення. 
Рівень визнання 

Основні діючі 
чинники 

Фармакологічні власти-
вості. 

Покази та спосіб застосу-
вання, існуючі ліки 

Вплив на інші 
органи і системи 

Коментар авторів 

1 2 3 4 5 6 7 

1 Багно звичай-
не, багульник 
болотний, 
Ledum palustrae 

Росте на Поліссі, 
рідше - в Карпатах 
і інших зонах в 
сирих заболочених 
місцях. 
Рослина офіци-
нальна. В Україні 
відпускається в 
аптеках (трава). 
В німецькій фіто-
фармації застосо-
вується широко 
в полікомпозит-
них рослинних 
лікарських засобах 
(використовують 
траву). 

Глікозид арбу-
тин, флавоноїди, 
дубильні речовини, 
ефірні олії (до 
7,5 %): сесквітер-
пеноїди ледол, 
палюстрол, цимол, 
геранілацетат 
тощо. 

Проявляє сечогінні, дезін-
фікуючі, спазмолітичні, 
відхаркувальні, потогінні, за-
спокійливі, болезаспокійливі, 
гіпотензивні властивості. 
В Україні застосовують від-
вари всередину та примочки, 
компреси місцево на суглоби, 
болючі та припухлі місця, при 
остеоартрозі, ревматизмі, по-
дагрі, забоях тканин 

Широко застосову-
ється при гострих 
і хронічних захво-
рюваннях бронхо-
легеневого апарату, 
туберкульозі легень, 
ураженнях травної 
системи та шкіри, 
при цукровому діа-
беті 2-го типу 

Цінний як допоміж-
ний засіб лікування 
на пізніх етапах 
перебігу подагри для 
пацієнтів старших 
вікових груп, за 
наявності пода-
гричних, набутих та 
змішаних уражень 
нирок, серцево-
судинної та травної 
систем, цукрового 
діабету 2-го типу. 

2 Барбарис 
звичайний, 
барбарис 
обыкновенный, 
Berberis 
vulgaris 

Росте розсіяно по 
всій території Укра-
їни на узліссях, ча-
гарниках, гірських 
схилах. Вирощуєть-
ся як декоративна 
рослина. Рослина 
офіцинальна. 
Використовують 
траву. 

Алкалоїди (бер-
берин, барбамін, 
пальматин, оксиа-
кантин, магнофло-
рин тощо), ефірні 
олії, дубильні 
речовини, органічні 
(яблучна, лимонна) 
кислоти, флавоної-
ди, фенолокислоти, 
лютеїн, вітаміни С, 
К, В. 

Протизапальні, сечогінні, 
жовчогінні, заспокійливі, спаз-
молітичні. Входить до складу 
німецького препарату „Канеф-
рон". Використовується також 
при подагрі, остеоартрозі та 
люмбаго (настоянки, відвари). 

Найбільш ефектив-
ний при будь-
яких ураженнях 
гепатобіліарної, 
сечостатевої систем, 
запального та каль-
кульозного генезу. 
Використовувався 
при плевриті, ту-
беркульозі, малярії, 
простудних захво-
рюванях бронхоле-
геневого апарату, 
гарячці. 

Можна вважати 
необхідним засобом 
в комплексному лі-
куванні за подагрич-
ного ураження нирок 
та набутих захворю-
вань гепатобіліарної 
систем. 

Таблиця 
ПЕРСПЕКТИВНІ ЛІКАРСЬКІ РОСЛИНИ ДЛЯ ЛІКУВАННЯ ХВОРИХ НА ПОДАГРУ З СУГЛОБОВИМИ ТА 

ВІСЦЕРАЛЬНИМИ ПРОЯВАМИ ТА НАЙБІЛЬШ ЧАСТИМИ СУПУТНІМИ ЗАХВОРЮВАННЯМИ 
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3 Бедринець 
ломикаменевий, 
бедренец 
комнеломный, 
Рітріпеїіа 
saxifraga 

Росте розсіяно по 
всій території Укра-
їни на узліссях, 
лісах, чагарниках, 
лугах. Рослина 
неофіцинальна. 
Використовують 
коріння. Визнаний 
фармакопеями шес-
ти країн Європи 
(входить до складу 
багатьох поліком-
позитних рослин-
них ліків). 

Містить алкалоїди, 
умбеліферон, пім-
пінелін, бергамтен 
тощо, ефірні олії, 
сапоніни, дубильні 
речовини, смоли, 
органічні кислоти. 

Виявляє протизапальну, 
спазмолітичну, сечогінну 
дію. Має протикашльові та 
відхаркувальні властивості, 
покращує діяльність травних 
залоз. Використовують на-
стоянки та відвари всередину 
В ревматології застосовується 
при остеоартрозі та подагрі 
(спиртова настоянка, відвари). 

Широко засто-
совується при 
хворобах бронхо-
легеневого апарату, 
сольових діатезах, 
сечокам'яній 
хворобі, хворобах 
гепатобіліарної 
системи, поганому 
травленні. 

Доцільний засіб 
при подагричній 
нефропатії та 
супутніх ураженнях 
гепатобіліарної 
системи і кишечни- 
ка, бронхолегеневого 
апарату, які є части-
ми супутниками у 
хворих на подагру. 

4 Вільха сіра, 
ольха серая, 
Аіпи іпсапа 

Росте в карпатсько-
му регіоні, Полісі, 
на заболочених і 
у вологих, місцях 
Лісостепу. Рос-
лина офіцинальна. 
Використовують 
ши-шечки, молоду 
кору, свіже листя. 

Містить дубильні 
речовини (танін), 
флавоноїди, 
тритерпеноїди, 
органічні кислоти 
тощо. 

Проявляє дезінфікуючі, 
протизапальні, в'яжучі, 
десенсибілізуючі, кровоспинні 
властивості. 
В ревматології застосовують 
при остеоартрозі і подагрі 
(настоянки, сухий екстракт, 
відвари всередину). В Укра-
їні випускається препарат з 
вільхи „Альтан"(в таблетках), 
„Альта-нова мазь". 

В гастроентероло-
гії застосовують 
при гастритах, 
виразковій хворобі, 
синдромі подраз-
неного кишечнику, 
дисбактеріозі, при 
захворюваннях 
бронхолегеневого 
апарату, як потогін-
ний та протизапаль-
ний засіб. 

Дуже доцільний 
при тривалих по-
рушеннях функції 
кишечнику - як 
додаткового фактора 
прогресування пода-
гри та остеоартрозу 
(за рахунок кишкової 
інтоксикації). 

5 Вовчуг 
польовий, 
стальник 
пашенный, 
Оnonis 
arvensis 

Росте по всій 
території України 
у вологих місцях. 
Рослина офіци-
нальна. Викорис-
товують корені. 

Містить глікозиди 
ізофлавоноїдної 
природи (ононін, 
ононід), тритер-
пеновий сапонін, 
тетрациклічний 
спирт оноцерин, 
дубильні речовини, 
смоли, ефірні олії, 
органічні кислоти. 

Виявлено протизапальні, 
сечогінні, кровоспинні, кардіо-
тонічні , капіляроукріплюючі, 
послаблюючі властивості, 
активізує дію залоз внутріш-
ньої секреції, поліпшує обмін 
речовин. Використовують у 
вигляді настоянок, відварів 
усередину при подагрі та 
місцево примочки відвару з 
коріння на суглоби. 

В клінічній меди-
цині використову-
ють при геморої, 
запорах, ураженнях 
прямої кишки, 
нирок, сечового мі-
хура, сечокам'яній 
хворобі, ураженнях 
шкіри (піодермії), 
при радикуліті 
(місцево). 

Доцільний при по-
дагричній нефропа-
тії, гіпертензивному 
синдромі, хронічних 
закрепах та уражен-
нях прямої кишки 
(особливо геморой), 
що часто мають 
місце у хворих на 
подагру. 

6 Гадючник 
звичайний, 
лабазник 
шестиле-
пестной, 
Filipendula 
hexapetala 

Росте по всій 
території України 
(окрім Карпат) 
Рослина офіци-
нальна. Ви-
користовують 
траву, кореневище з 
коренями. 

Усі частини 
рослини містять 
дубильні речовини, 
глікозиди, флавоно-
їди, саліцилову, ас-
корбінову кислоти, 
ефірну олію тощо. 

Препарати гадючника про-
являють протизапальну, дезін-
фікуючу, сечогінну, в'яжучу, 
потогінну, протипухлинну, 
кровоспинну дії. 
Використовують спиртову на-
стоянку та відвари всередину 
та зовнішньо при остеоартро-
зі і подагрі. 

Використовують 
при запальних 
ураженнях системи 
травлення, нирок 
і сечовивідних 
шляхів, серцевій не-
достатності, при па-
піломатозі сечового 
міхура (мікстура М. 
Здренка), геморої, 
захворюваннях 
шкіри. 

Можливе 
застосування при 
подагричній не-
фропатії та супутніх 
ураженнях системи 
травлення, особливо 
у людей старших ві-
кових груп зі схиль-
ністю до пухлинних 
процесів. Рослина 
варта поглиб лено-
го вивчення в аспекті 
здоров'я людини в 
постчорнобильську 
епоху. 

7 Гіркокаштан 
звичайний, 
каштан 
конський, 
Aesculus 
hypо-
castanum 

Росте як декоратив-
не дерево в парках, 
садибах (походить з 
Греції). 
Рослина офіци-
нальна. 
Використовують 
квіти, плоди, листя, 
кору молодих віток. 

Містить кумари-
нові глікозиди, 
ескулін і фраксин, 
глікозиди кверце-
тину і кемпферолу, 
сапоніни, аесцин, 
жирну олію, ду-
бильні речовини. 

Галенові препарати проявля-
ють протизапальну, протина-
брякову, капілярозміцнюючу, 
дезагрегантну, гіпохолесте-
ринемічну, гіпотензивну, зне-
болюючу дії. Застосовують в 
т.ч. при остеоартрозі і подагрі 
у вигляді настоянок, екстра-
ктів всередину та зовнішньо 
у вигляді настоїв, відварів 
(примочки, компреси, припар- 
ки). В зарубіжній літературі 
наводиться багато препаратів: 
ескузан, ескувіт, вазотонін, 
есфлазід, беласкузин тощо. 
В Україну завозять ескузан, 
есфлазид. 

Використовують 
переважно при 
судинних захворю-
ваннях: варикозно- 
му розширенні вен, 
геморої, атероскле-
ротичних уражен-
нях, тромбофле-
біті, варикозному 
дерматозі. 

Доцільно застосо-
вувати у хворих на 
подагру в поєднанні 
з метаболічним син- 
дромом, у пацієнтів 
старших вікових 
груп із атеросклеро-
тичними ураження-
ми судинної системи 
(серце, головний 
мозок). 
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8 Золотушник 
звичайний, 
золотарник 
обыкновенный, 
Solidago 
virgaurea 

Росте на узліссях, в 
лісах, чагарниках, 
по всій території 
України. 
Рослина не офі-
цинальна, але 
у фармакопеях 
багатьох країн світу 
є фармакопейною. 
Використовують 
траву. 

Діючими чинни-
ками є флавоно-
їди (астрагалін, 
кверцетин, рутин), 
сапоніни, дубильні, 
слизові, гіркі 
речовини, смоли, 
каротин, нікоти-
нова, аскорбінова, 
органічні кислоти, 
ефірна олія. 
Рослина відносить-
ся до отруйних. 

Препарати мають сечогінну, 
протизапальну, жовчогінну, 
капілярозміцнюючу, в'яжучу, 
болетамувальну дії. Вико-
ристовують при остеоартрозі 
і подагрі у вигляді настоїв, 
відварів, настоянок всередину 
та зовнішньо. Дуже добре ком-
бінується з іншими рослинами 
(апробовані збори) з хвощем, 
грижницею, мучницею, лю- 
бистком, вовчугом, звіробоєм, 
живокостом, оманом, вале-
ріаною. Входить до складу 
відомого німецького препарату 
„Канефрон". 

Широко викорис-
товують при сечо-
кислих діатезах, 
сечокам'яній хворо-
бі, пієлонефриті, до-
броякісній аденомі 
простати, циститах, 
жовчокам'яній 
хворобі, надмірній 
ламкості капілярів, 
розладах сечо-
виділення у людей 
похилого віку, при 
набряках, діареї. 

Доцільно використо-
вувати в комбінації з 
іншими лікарськими 
рослинами (хвощ, 
вовчук, пирій, оман) 
у хворих на подагру 
з подагричною не-
фропатією та вікови-
ми дизуричними роз-
ладами, набряками 
серцевого походжен-
ня (атеросклеротич-
ного генезу). Дуже 
перспективна до на-
укового вивчення та 
розробок комплек-
сних фітопрепаратів 
в Україні. 

9 Лопух 
справжній, 
лопух большой, 
Arctium lappa 

Росте по всій те-
риторії України на 
городах, у садах, на 
пустирях, по бере- 
гах річок, у лісах. 
Рослина офіци-
нальна. Викорис-
товують коріння, 
листя. 

Коріння містить 
дубильні і гіркі 
речовини, слизи, 
флавоноїди ситос-
терин, ефірну олію, 
інулін, глікозид 
арктеїн, органічні 
кислоти (кавову, 
лимонну, яблучну), 
антоціани, аскорбі-
нову кислоту. 

Властивості: діуретичні, 
протизапальні, дезінфікуючі, 
протинабрякові, жовчогінні, 
покращує обмін речовин, в.т.ч. 
сприятливо діє як стимулятор 
утворення інсуліну та фермен-
тів. В зарубіжній медицині до-
сить широко використовується 
при подагрі, остеоартрозі, 
травмах суглобів, контракту- 
рах. Використовують відвари, 
настої, порошки всередину та 
назовні (компреси, примочки, 
фітопрепарати, бальзами, 
шампуні). Раніше в СРСР ви-
пускалась „Реп'яхова олія". 

Широко застосову-
ється при хворобах 
обміну речовин, 
цукровому діабеті, 
ураженнях сечо-
статевої, травної 
систем (солі, каме-
ні), хворобах шкіри 
(облисіння, себорея, 
вугрі, екзема). 

Перспективне 
застосування в ком-
бінаціях з іншими 
рослинами (хвощ, 
пирій, кропива, лис-
тя горіха) при супут-
ніх метаболічному 
синдромі ураженнях 
підшлункової залози, 
інсулінорезистент-
ності, цукровому 
діабеті, подагричних 
ураженнях шкіри. 

10 Марена 
красильна, 
марена 
красильная, 
Rubia tinctorum 

Росте на Кавказі, в 
Південній Європі, 
на півдні України 
в спецгоспах. Рос-
лина офіцинальна. 
Використовують 
кореневище з коре-
нями. 

В сировині є оксі-
антрахінони та їх 
похідні, рубіадин-
глікозид, луцидин, 
пуриурин, галіозин, 
іберицин, алізарин, 
органічні кислоти, 
пектини, солі калію 
і кальцію. 

Особливістю дії галенових 
препаратів марени є здат-
ність швидко розчиняти солі 
уратів, оксалатів, фосфатів, 
а також сечогінна, жовчогін-
на, в'яжуча, спазмолітична, 
протизапальна, болезаспо-
кійлива дії. Використовують 
екстракти марени при подагрі 
та остеоартрозі. Широко відо-
мим є препарат „Цистенал", 
складником якого є екстракт 
марени. 

Препарати з марени 
ефективні при 
хворобах гепато-
біліарної системи, 
(жовчокам'яна 
хвороба, сладжфе-
номен жовчного 
міхура), запорах, 
циститі, дизурич-
них порушеннях 
вікового характеру. 
Протипоказані при 
активній виразковій 
хворобі, заго-
стреннях гастриту, 
гастродуоденіту. 

Особливо доціль-
на при подагрі з 
явищами нефропа-
тії, жовчокам'яної 
хвороби. 

11 Первоцвіт 
весняний, 
первоцвет 
весенний, 
Primula 
officinalis 

Досить поширено 
росте в лісових, 
лісостепових, зо- 
нах, на узліссях, в 
чагарниках. 
Рослина офіци-
нальна. Викорис-
товують всю росли-
ну з кореневищем. 

До складу входять 
тритерпенові 
сапоніни, гліко-
зиди, ефірна олія, 
каротин, флавоно-
їди, аскорбінова 
кислота, солі калію, 
марганцю, міді. 

Проявляє виражені відхарку-
вальні властивості, а також 
спазмолітичні, седативні, 
репаративні, покращує обмін 
речовин, діє „як кровоочисний 
засіб при подагрі". Використо-
вують настої та відвари всере-
дину та назовні. В зарубіжній 
фітофармації використовуєть-
ся в численних засобах при 
запальних хворобах бронхоле-
геневого апарату. 

При захворюваннях 
органів дихання 
добре комбінується 
з ромашкою, анісом, 
подорожником. 
Застосовують 
також при неврозах, 
мігрені, як „крово-
очисний" засіб при 
піодерміях, екземі. 

Доцільне застосу-
вання при подагрі з 
супутніми ураження-
ми бронхолегеневого 
дерева і подагрич-
ними ураженнями 
шкіри. 

12 Пирій повзучий, 
пырей ползучий, 
Agropyrum 
repens 

Дуже поширений 
по всій території 
України на полях, 
городах, садах, 
вздовж доріг як 
бур'ян. 
Рослина нео-
фіцинальна, але 
у фармакопеях 
багатьох країн світу 
є офіцинальною. 
Використовують 
кореневище. 

Містить поліса-
харид тритицин, 
маніт, мезоінозит, 
фенольні сполуки, 
фруктозу, левульо-
зу, тритерпен, ка- 
ротин, аскорбінову, 
органічні кислоти, 
кремнієву кислоту, 
жирну, ефірну 
олію, слизи тощо. 

Проявляє протизапальну, 
сечогінну, відхаркувальну дії, 
сприяє відновленню поруше-
ного обміну речовин. Застосо-
вують при подагрі, ревматизмі, 
остеоартрозі. 

В урології і не-
фрології препарати 
застосовують при 
сечокам'яній хво-
робі, сечокислому 
діатезі, циститах, 
аденомі проста-
ти, а також при 
жовчокам'яній хво-
робі, ентероколіті, 
набряках серцевого 
походження, в дер-
матології (піодермії, 
екземі), як потогін-
ний засіб. 

Доцільне застосу-
вання у хворих на 
подагру з супутніми 
ураженнями сечо-
статевої та гепато-
біліарної, серцево-
судинної систем, 
остеоартрозом. 
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13 Рута садова, 
рута душистая, 
Ruta graveolens 

Росте лише в Кри-
му, в інших районах 
України культиву-
ється як декора- 
тивна та лікарська 
рослина. 
Рослина офіци-
нальна у восьми 
країнах світу. Вико-
ристовують траву. 

Містить алкалоїди 
і ефірну олію (рід-
кісне поєднання в 
рослинному світі): 
похідні хіноліну, 
фурохіноліну, акри- 
дину, кетони, пінен, 
метилсаліцилат, 
лимонен, цимол, 
гваякол, пальміти-
нову, капронову, 
анісову кислоти, 
ундециленовий 
спирт, фурокума-
рини, кумарини, 
смоли тощо. 

Виявляє широкий спектр дії: 
спазмолітичну, гіпотензивну, 
діуретичну, антиаритмічну, 
жовчогінну, капілярозміцню-
вальну, седативний, проти-
пухлинний, антигельмінтний 
ефекти. Використовують на-
стоянки, екстракти всередину 
та зовнішньо при подагрі, ос-
теоартрозі, люмбаго, невралгії. 

Широко вико-
ристовують при 
бронхолегеневих, 
гастроентерологіч-
них захворюваннях, 
атеросклеротично-
му ураженні судин 
головного мозку 
та серця, неврозах, 
дерматозах. 

Препарати дуже 
доцільні у хворих 
на подагру старших 
вікових груп з по-
ліморбідним фоном 
(вікові ураження 
серця, легень, 
травної системи та 
остеоартроз, піг-
ментні старечі зміни 
шкіри). 

14 Хвощ польовий, 
хвощ полевой, 
Equisetum 
аг^еше 

Росте по всій те-
риторії України як 
бур'ян на вологих 
ділянках полів, лук, 
лісосік. 
Рослина офіци-
нальна. Викорис-
товують траву. 

Росте по всій те-
риторії України як 
бур'ян на вологих 
ділянках полів, лук, 
лісосік. 
Рослина офіци-
нальна. Використо-
вують траву. 
Трава містить до 
25% кремнієвої 
кислоти (рекор- 
дсмен за цим 
показником), фла-
воноїди, кемферол, 
сапоніни, дубильні, 
смолисті речовини, 
гіркоти, ситос-
терол, аконітову, 
лінолеву, щавлеву, 
яблучну кислоти, 
вітамін С та каро- 
тин. 

Препарати хвоща проявляють 
багатогранну дію: протиза-
пальну, ремінералізуючу, сечо-
гінну, жовчогінну, кровоспин-
ну, репаративну, репарантну, 
запобігають утворенню піску 
та каменів у нирках, жовчно-
му міхурі, геропротекторна, 
протисклеротична, гемоста-
тична дії, стимулює функцію 
надниркових залоз. Викорис-
товують настоянки, екстракти 
при подагрі, остеоартрозі, 
невралгіях. 

Проявляє поліор-
ганну дію: при 
хворобах нирок, 
гепатобіліарної сис-
теми, кишечнику, 
атеросклеротичних 
ураженнях органів 
(серце, мозок, нижні 
цівки), артеріальній 
гіпертензії, цукрово-
му діабеті, поліней-
ропатіях, алергічних 
ураженнях шкіри. 

Дуже доцільний хво-
рим на подагру з по-
ліморбідним фоном 
для довготривалого 
лікування (повтор-
ними курсами), 
особливо при наша-
руванні вікового чи 
стероїд-індукованого 
остеопорозу. 

15 Чистотіл 
звичайний, 
чистотел 
большой, 
^ е М о -
піит majus 

Росте по всій 
території України 
на городах, полях, 
засмічених зволо-
жених та затінених 
місцях. 
Рослина офіци-
нальна. Викорис-
товують всю рос-
лину (в Німеччині) 
Отруйна! 

Одна з найбагат-
шим складом рос-
лина: містить ал-
калоїди (хелідонін, 
хелеритин, сангві-
нарин, хелірумін, 
берберин, холін, 
гістамін, тирамін), 
янтарну, яблучну, 
лимонну кислоти, 
ефірну олію, сапо-
ніни, флавоноїди, 
дубильні речовини, 
каротин, аскорбіно-
ву кислоту тощо). 

Дуже широкий спектр дії: 
протизапальні, болетаму-
вальні, жовчогінні, сечогінні, 
седативні, спазмолітичні, 
послаблюючі, протипухлинні, 
імуномодулюючі, фунгіста-
тичні властивості. Викорис-
товують також при подагрі, 
остеоартрозі, ревматизмі. 

Найширшою сфе- 
рою застосування є 
гастроентерологія 
(ураження гепато-
біліарної систе-
ми, кишечнику, 
зниження травних 
спроможностей, 
знесилення), менше 
- урологія, дерма-
тологія, онкологія, 
поліпози, бородав- 
ки, рак шкіри тощо. 
В останні роки 
механізм дії пре-
паратів чистотілу та 
розширення сфери 
їх застосування по-
силено вивчаються 
(А.І. Потопаль-
ський). 

Один з найдоціль-
ніших засобів у 
хворого на подагру 
з поліморбідним фо- 
ном та домінуючим 
ураженням системи 
травлення, а також 
у пацієнтів старших 
вікових груп, зі 
зниженим імуніте-
том та схильністю до 
пухлинних процесів. 
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